



В последние годы в ряде европейских стран наметилась тенденция привлечения коррумпированных и нечестных должностных лиц, вплоть до президентов. Привлекаются главы государств давнего прошлого, преклонного возраста, смертельно больные (ФРГ, Италия и др.)

На примерах этих стран становится известно, что «безнравственность людей», стоящих у власти, неизбежно выливается в большие беды и несчастья. А потому, наряду с мерами политической и юридической ответственности, все настойчивее шла борьба за подведение нравственных начал под власть, за недопущение и отстранение от власти людей без чести и совести, распутных, жестоких, лишенных чувства долга, справедливости, добра, верности слову»

Непременным условием существования политической ответственности является наличие сильной оппозиции, высокой культуры, организованность и активность граждан. Думается, совсем не лишним было бы внести поправку в Конституцию Молдовы о привлечении к уголовной ответственности первых лиц государства в случае невыполнения данных ими предвыборных обещаний. Тогда наверняка соблюдались бы все основные постулаты социальной ответственности: моральной, политической и юридической.

Список используемой литературы:

1. Алексеев С.С. Теория государства и права. М, 1996 г. (с 163-165, 202-203).
2. Венгеров А.Б. Теория государства и права М. 2000 г.(с.114-116)
3. Хропанюк С.А. Теория государства и права М.1999 г. (с.67-68,104-105).
4. www.eneews.md/news/view/14620ww.statistica.md

ПРОБЛЕМА ИЗУЧЕНИЯ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

В. СТЕРПУ,

докторант, Государственный университет Молдовы

SUMMARY

The article deals with the problem of the prevention of crimes which is considered to be one of the major problems on maintenance of national and international safety. Studying the international experience in prevention of crimes and its use in the activity of law-enforcement bodies is one of the methods of perfection and efficiency on prevention of criminological situation.

В статье рассматривается аспект предупреждения преступлений, который является одной из важнейших проблем по обеспечению национальной и международной безопасности. Изучение зарубежного опыта по предупреждению преступлений и его использование в деятельности органов внутренних дел является одним из путей совершенствования эффективности по противостоянию криминогенной ситуации.

Предупреждение преступлений является одной из важнейших проблем для юридической науки и острой государственной прерогативой для укрепления правопорядка и стабилизации общества в целом. Изучение зарубежного опыта по предупреждению преступлений и его использование в деятельности органов внутренних дел является одним из путей совершенствования эффективности по противостоянию криминогенной ситуации.

Рассматриваемая проблема в юридической науке изучается с точки зрения изменений в современном мире. Мир стал более открытым. Бурно протекающий процесс глобализации представляет собой сложное и противоречивое явление, не поддающееся однозначной оценке в научной литературе. Результатом глобализации является процесс интеграции национальных, региональных, отраслевых рынков в мировой. Возрастание взаимозависимости стран мира

вследствие все более тесной интеграции национальных рынков, товаров, услуг и капиталов, научных и информационных технологий заставляет структуру органов внутренних дел к более открытому сотрудничеству. Открытость современного мира повлияла не только позитивно на многие сферы деятельности человека, но и негативно. Преступный мир стал более информированным и образованным. Современные средства информации предоставляют



преступному миру возможность беспрепятственно общаться, а упрощение визовых режимов между странами открывает неисчерпаемые возможности для совершения новых и более изощренных преступлений.

Хотя за последние годы были предприняты значительные усилия по принятию законодательных актов на международном и национальных уровнях, позволяющих усовершенствовать правовую базу работы органов внутренних дел, вырабатывались концепции, рассчитанные на долгосрочную перспективу, принимались меры по улучшению технического и материального обеспечения и др., но, к сожалению темпы роста преступлений намного опережают предпринимаемые меры по предупреждению и стабилизации криминогенной обстановки.

Исходя из этого, изучение всего комплекса проблем с теоретической и практической точки зрения данного вопроса, позволят выработать рекомендации по оптимизации деятельности органов внутренних дел на национальном и международном уровнях.

Первоначально предупреждение преступлений выступало в мистической, иррациональной и религиозной форме и было частью культуры своего времени. Только в XV-XVI вв. начался поворот к мировоззрению, опирающемуся на опытные исследования, вместе с которым появилось и научное определение и понимание предупреждения преступности, основанное на подтвержденном практикой знании о свойствах и закономерных связях действительности.

XX-й век принес с собой новый взгляд на понимание и методологию изучения предупреждения преступления. В научной среде началось использование статистических, социологических и сравнительных анализов для изучения преступности и ее причин и на этой основе определялись и внедрялись в практику предупредительные меры по предупреждению преступлений [1, с.6].

В западной криминологии наибольшую известность получили работы по прогнозированию и предупреждению индивидуального преступного поведения. В бывшем СССР первые теоретические исследования в области криминологического предупреждения и прогнозирования были проведены в 1960–1970-е гг. К настоящему времени в юридической науке сформировались элементы системы логических форм, представляющих теорию криминологического предупреждения и прогнозирования преступлений.

В Российской Федерации теоретическую основу исследований в данной области заложили труды таких ученых, как: Г.А. Аванесов, А.И. Алексеев, Ю.М. Антонян, М.М. Бабаев, Ю.Д. Блувштейн, Н.И. Ветров, Л.Д. Гаухман, А.А. Герцензон, К.К. Горяинов, А.И. Долгова, В.Д. Ермаков, Е.С. Жигарев, Г.И. Забрянский, К.Е. Игошев, И.И. Карпец, В.Н. Кудрявцев, Э.Б. Мельникова, Г.М. Миньковский, Л.П. Николаева, В.С. Овчинский, Э.Ф. Побегайло, И.П. Портнов, В.П. Ревин, А.А. Рябис, А.М. Яковлев и другие. В их трудах анализируются состояние, причины преступности,

дана подробная криминологическая характеристика отдельным видам преступности, (рецидивная, групповая, корыстная, насильственная и др.), изложены рекомендации по совершенствованию профилактической деятельности среди различных групп населения.

Из последних наиболее значимых монографий выделяются научные труды таких авторов как И.П. Блищенко, Н.В. Жданов [2] и В.А. Ананич, И.М. Серебрякова [3].

К примеру, начиная с 2000 года до сегодняшнего дня в Российской Федерации были защищены более 800 докторских и кандидатских диссертаций по различным юридическим научным специальностям, в которых предметом исследования является проблема предупреждения преступности [4]. Анализ данных работ позволил выявить научный интерес к проблеме на местном, региональном и федеральном уровнях. Проблема предупреждения преступности рассматривается в зависимости от социальных групп (несовершеннолетние, лица пожилого возраста, семьи, женщины, маргинальные группы, рецидивисты, мигранты, сотрудники правоохранительных органов и др.); в зависимости от сфер деятельности общества (банковская, налогообложения, предпринимательская, дорожно-транспортная, компьютерная деятельность и др.).

В российской научной среде, также, определенное внимание уделяется изучению зарубежного опыта работы правоохранительных органов. Были изучены менеджмент правоохранительных органов таких стран как



Германии, Соединенных Штатов Америки, Австрии, Испании, Чешской Республики, Финляндии, некоторых государств Западной Европы и других стран. В последние два-три года прослеживается тенденция по реализации сравнительных анализов в области законодательных актов по предупреждению преступности в России и ряду других стран. Это подтверждает необходимость синтеза научных знаний по предупреждению преступности на международном уровне и выявлению наиболее эффективных мер для внедрения в практику органов внутренних дел.

За последние годы большой вклад в регламентации правовых основ сотрудничества правоохранительных органов разных стран внесли ООН, Европейский Союз, такие интернациональные организации как Интерпол и Европол. Были созданы и проводятся научно-практические конференции на национальных и международных уровнях, посвященные вопросам предупреждения преступности и обмену опытом между сотрудниками органов внутренних дел.

К сожалению, в Республике Молдова в научной и практической среде недостаточно внимания уделяется проблеме изучения зарубежного опыта по предупреждению преступлений и его использование в деятельности органов внутренних дел.

Выводы, которые можем сделать на базе анализа научной литературы, состоят в том, что в разных странах с теоретической и практической стороны были предприняты усилия по изучению проблем предупреждения преступлений и использова-

ния данного опыта органами внутренних дел. Однако, рост преступности намного опережает усилия, предпринимаемые органами внутренних дел по предупреждению преступности. Исходя из данной ситуации, которая складывается на международном уровне, возникает необходимость изучения зарубежного опыта предупреждения преступлений и его использования с целью повышения эффективности борьбы с преступностью органами внутренних дел Республики Молдова.

Объектом данного исследования должно являться общественные отношения, складывающиеся в процессе осуществления органами внутренних дел противодействия преступности и процесса криминализации общества.

Предметом исследовательской работы должно являться законодательство, регулирующее предупредительную деятельность на международном и национальном уровнях; нормативно-правовые материалы, относящиеся к познанию закономерностей предупредительного направления противодействия преступности, и зарубежный опыт, связанный с профилактикой преступности.

Цель исследовательской работы должна заключаться в выработке, на основе изученного законодательного материала и опыта зарубежных стран, предложений по совершенствованию системы предупреждения преступлений органами внутренних дел и повышения эффективности противодействия преступности и улучшения криминальной ситуации на международном и национальных уровнях.

Задачи исследовательской работы должны определяться последовательностью действий, необходимых для достижения цели. В соответствии с поставленной целью определяются такие задачи, как проведение анализа правового регулирования деятельности ООН в сфере предупреждения преступности; исследование международно-правового регулирования предупреждения отдельных видов преступности; изучения и анализа особенностей преступности в Республике Молдова и зарубежных странах; изучение и анализ особенностей предупредительной деятельности в Республике Молдова и зарубежных странах; анализ взаимодействия органов внутренних дел с международными организациями в борьбе с преступностью; изучение и формулирование предложений по совершенствованию использования органами внутренних дел информационных технологий по предупреждению преступлений.

Теоретическая и практическая значимость исследовательской работы должна определяться актуальностью проблемы и проведением комплексного анализа теоретических, законодательных и практических проблем предупреждения преступности. Таким образом, данное исследование должно внести свой вклад в совершенствование борьбы с преступностью на международном и национальном уровнях.

Теоретическая значимость должна определяться тем, что исследовательская работа будет содержать синтезирующий анализ законодательных актов на международном и национальном уровнях. Практическая



значимость будет состоять в представлении статистической и социологической значимой информации об особенностях криминогенной ситуации в Республике Молдова и зарубежных странах. Также, теоретическая и практическая значимость заключается в новом подходе к совершенствованию профилактической работы и предложениях по улучшению законодательства в сфере профилактики преступлений на международном и национальном уровнях.

Методологическую основу исследования должны составлять современные достижения фундаментальных и прикладных наук, относящиеся к исследуемой проблеме. При научной разработке задач исследование должно опираться на научные труды зарубежных ученых, положения международных и национальных законодательных актов, нормативных правовых

актов, касающиеся проблем борьбы с преступностью.

Эмпирическая база исследовательской работы должна основываться на использовании исторического, логического, статистического и социологического методов исследования, а также и на применении сравнительного анализа, дедукции и индукции.

Библиография:

1. Аникеева Н. Реализация криминологического прогнозирования в предупреждении преступности. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, Минск, 2011.
2. Блищенко И.П., Жданов Н.В. Сотрудничество государств в борь-

бе с международными преступлениями. Москва: Университет Дружбы Народов, 2002.

3. Ананич В.А., Серебрякова И.М. Предупреждение преступности: зарубежный опыт, международное сотрудничество. Москва, 2004.

4. www.diss.rsl.ru (цитировано 1 декабря 2011).